Zu 1.4 An den Kontrollgeraten sind 4 verschied®wenbole fiir die Zeitgruppen. Bei
Automatik-Geraten sind nur 3 verschieglverfigbar. Das Symbol "Lenkrad"
schaltet sich automatisch ein sobaklifahrzeug fahrt.

Bett = Ruhezeit, die Zeit dem Fahrer zur freien Verfugung steht. Er
muss wahrend diesgt 2lles machen kénnen was er mdchte.

Quadrat = passive AnwesenheitFadrer ist am Fahrzeug anwesend, tut
aber nichts. z.B.f@hrer, auf Ladung warten, auf Grenzabfertigung
warten.

Hammer = aktive Anwesenheit, derrEalst am Fahrzeug oder mit dem
Fahrzeug beschéafidgs. Be- oder Entladen, Reparaturen
(Reifenwechsel) Graiertigung.

Lenkrad = Lenkzeit, der Fahrer lethks Fahrzeug. Auch Standzeiten im Stau
gehdren zur Lenkzeit.

Zu 2.5 Zum prufen der Betriebsbremse sollterBdibalter gefullt und der Motor
abgestellt sein. Den Druck auf den bhaatern ablesen. Jetzt drei mal die
Betriebsbremse bis zum Anschlag tretaheinen Moment getreten halten.

Der Druckabfall je Bremsung darf m@x. bar also bei drei Vollbremsungen

max. 2,1 bar (2,0 bar) betragen.

Sollte der Druckverlust grosser alst2ar sein, so liegt hier ein Fehler in der
Bremsanlage vor. In diesem Fall muas Biverschiedene Bereiche Uberprifen.

1. Verschleil3 an den Radbremsen, asechlissene Bremskl6tzer oder Bremsbelage
Bremsscheiben oder Bremstrommel, Véedgloder ausgeschlagenes Brems-
gestange oder auch "nur" nicht ausexidmachgestelltes Bremsgestange.

2. Undichtigkeiten in der Luft- bzw. wenartianden auch in der Hydraulikbremsanlage.
Die Undichtigkeit kann sowohl in deng&hlissen, den Leitungen als auch
in den Ventilen auftreten.

3. Dieser Schuss kommt aus einer ganz andeichtung. Es konnte sich auch ganz
Einfach zu viel Kondenswasser im V@abathélter angesammelt haben. Wasser ist
nicht komprimierbar. Wenn jetzt z.Bn €0 Liter Behalter zur halfte mit Wasser
befillt ist passen nur noch 30 Liteftlhinein. Um den Druck um jeweils 1 Bar zu
erhohen, mussen jetzt nur noch 30 latestatt 60 Liter Luft eingeleitet werden .
Das bedeutet bei 8 Bar befinden sitdt jeur 240 Liter anstatt 480 Liter in dem
Behalter. Dem zu folge sinkt der Druckier Anlage starker ab bei Entnahme
einer bestimmten Menge Luft die fir Bremsung bendtigt wird.

Zu 3.10 Der Behalter fur das Ol der Servolenkurfindet sich vorne hinter der Motorklappe
auf der in Fahrtrichtung linken Serteunmittelbarer nédhe des Lenkgetriebes.
Oben auf dem rundem Behélter befindem awvei Verschlisse. Etwas weiter links ein
grosserer Verschluss, unter dem sicli-dier befindet. Rechts daneben ein kleinere
Gummistopfen. Der Stopfen lasst sichawei Fingern leicht raus hebeln. Unten an
Dem Stopfen befindet sich der Messdbam Messstab grtndlich reinigen und wieder
In das Ol tauchen. Den Olstab erneug reehmen und den Olstand ablesen. Dafur
sind an dem Stab eine min- und eine-riviatkierung gepragt. Bei laufender
Maschine sollte der Olstand zwischenmii@- und max— Markierung stehen, bei



stehender Maschine etwas tber der Mdaxrkierung.
Bei unserem Fahrzeug befindet sichruteen kleinerem Stopfen ein Sensor, der
Eventuelle Fehler im Display anzeigt.

Zu 4.7 Zum Priufen der Riuckleuchten und ggf. darissleuchten wird das Abblendlicht

Zub5.6

Zu 6.6

eingeschaltet. Dann begibt man sigh Heck des Fahrzeugs und kontrolliert die
Funktion der einzelnen Leuchten ukterstanden die Kennzeichenbeleuchtung und
Begrenzungsleuchten mit Kontrollieren

Die Scheibenwaschdiisen werden bei unseatmzeug mit einem Druckknopf am
Blinkerhebel betatigt. Durch Betahgies Druckknopfes wird das Scheiben-
waschwasser durch die Disen auf dei®e gespritzt. Das Wasser sollte halbwegs
gleichmassig auf der Scheibe vertedtden. Sind die DlUsen verstellt, kann man sie
mit Hilfe einer Nahnadel (wenn nizir Hand geht evtl. auch eine Sicherheitsnadel
aus dem Verbandskasten) wieder justie

Das Scheibenwaschwasser befindetvsioie rechts hinter der Motorklappe. Man
kann den Behalter auch im rechtensttgg sehen. Im Sommer Sollte dem Wasser
eine spezielle Reinigungsflissigkegegeben werden, im Winter muss ein
wirksames Frostschutzmittel zu gegelverden. Es muss immer Ausreichend
Scheibenwaschwasser vorhanden sginsgllte man einen Behéalter mit Fllssigkeit
zum nachfullen mitfuhren.

Die Scheiben sollen sauber und vor allerhtibeschadigt sein. Eventuelle
Beschadigungen zum Beispiel durcinSehlag missen sofort Repariert werden.
Diese Beschadigungen konnen daziefijidas durch Vibrationen, Spannungen oder
Schlage die von Strassenunebenhkeéekommen Risse in der Scheibe langsam
langer werden oder die Scheibe kothpddien kdnnte. AulRerdem kdnnte
Feuchtigkeit zwischen die beiden Swke der Verbundglasscheibe eindringen und
die Frontscheibe wirde langsam ngaherden. Bei den Spiegeln ist neben der
Sauberkeit auch darauf zu achters desSpiegelgléaser nicht anlaufen. Das
bedeutet, dass sie meistens vom Randich langsam dunkel verfarben.

Zu 7.9 Wenn ein elektrisches Teil, Beleuchtungsehtung oder sonstige Geréate/ Anlage

ausgefallen ist, sollte man zunadmstSicherungen Uberprifen. Da moderne Busse
Uber eine sehr komplexe elektrischéage verfiigen ist es oft nicht einfach die
entsprechende Sicherung zu findea.dllgemeinen Fahrzeugsicherungen sind
haufig vorne im Einstieg oder voreehts im Armaturenbrett oder links Aussen
unter dem Fahrerfenster. Es ist natseerfur die Betriebsanleitung des Fahrzeugs
einzusehen. Oft sind auch Sicherurigebestimmte Bauteile diesen direkt
zugeordnet. So z.B. in der Toileite Motorraum, oben im Fahrzeug unter den
Abdeckungen fur die Handgepackfacher.



